

助学贷款政策让家庭贫困学生圆梦

现场 5 分钟左右即可一次性完成申请

新的一学年即将开始,为保障家庭经济困难学生顺利入学,多项国家政府助学贷款政策不断完善。记者从日前召开的河北省 2021 年助学贷款工作新闻发布会获悉,助学贷款申请现场将实现 5 分钟一次性办理。我省已将 54 万份助学贷款申请指南,随录取通知书一起寄到了每个新生手中。

据悉,在脱贫攻坚期间,全省实现了从学前教育到研究生教育各阶段资助政策全覆盖,做到了“奖、贷、助、补、减、免、勤”资助手段全方位,形成了以政府为主体、社会积极参与的帮扶救助机制。5 年期间,全省累计安排各级各类学生资助资金 336.3 亿元,资助家庭经济困难学生 1130 万人次。

巩固脱贫攻坚成果继续落实原有政策

继续落实义务教育建档立卡等四类特殊困难学生生活补助。五年过渡期内,对原建档立卡学生(已脱贫享受政策),以及非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生等四类家庭经济困难学生继续实施生活补助政策。对家庭经济困难的寄宿学生补助标准为:小学每生每年 1000 元,初中每生每年 1250 元。家庭经济困难非寄宿生生活补助标准为:小学每生每年 500 元,初中每生每年 625 元。2021 年春季学期全省共安排专项资金 3.16 亿元,资助义务教育家庭经济困难学生 64.5 万人。

继续落实原建档立卡学生“三免一助”政策。在我省普通高中就读具有全日制学历教育正式注册学籍的原建档立卡

(已脱贫享受政策)家庭经济困难学生(含非建档立卡的家庭经济困难残疾学生和经济困难残疾家庭的学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生),在省内公办中等职业学校、普通高校(不含独立学院)就读、具有全日制学历教育正式注册学籍的我省原建档立卡(已脱贫享受政策)贫困家庭子女,五年过渡期内,继续实行“三免一助”政策,即免学费、免住宿费、免费提供教科书和按规定享受国家助学金。2021 年春季学期全省共安排资助资金 2.2 亿元,11.22 万名家庭经济困难学生享受“三免一助”政策。

加大对脱贫监测对象教育帮扶资助力度。五年过渡期内,按照国家政策要求,对乡村振兴部门认定的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等监测对象家庭学生,按规定落实教育帮扶资助政策。同时,充分利用各高校校内资助资金,通过及时发放临时生活补

助等方式,加大对脱贫监测对象帮扶救助力度。

采取系列便民举措满足学生贷款需求

国家助学贷款是帮助家庭经济困难学生支付学费、住宿费的资助主渠道。今年我省将国开行助学贷款工作列入“我为群众办实事”实践活动之一,采取一系列便民措施,全面满足学生贷款需求。

全面开通远程续贷。让数据多跑路,让学生少跑路。我省与国开行在“学生在线服务系统”上推出远程续贷功能,学生办理助学贷款续贷不用再像往年一样到现场提供材料、签订合同。只要有一台能够上网的电脑,或者有一个安装了支付宝 APP 的手机,就可以进行远程操作。电脑也行,手机也行,在家里也行,在学校也行,随时随地可以完成续贷申请。为了让更多学生了解这项便民措施,7 月 23 日我省向 8.78 万已办国开行贷款的在校生发送了远程续贷短信提示,8 月 13 日又向 4.12 万仍未办理续贷的学生发送第二次短信提示,确保有需求的学生人人知晓。

开通高考学生贷款预申请。今年高考前,全省已将 8.8 万名所有高中阶段获得过国家助学金的学生信息,全部录入到助学贷款系统,建立了贷款预申请信息库。这些学生高考录取后,如果要申请助学贷款,不需要再进行家庭经济困难认定,可以直接办理贷款手续。

助学贷款申请现场 5 分钟一次性办结。我省印制了 54 万份国开行助学贷款申请指南,随录取通知书一起寄到了每个新生手中,学生和家長按照操作指南准备好所需材料,到现场 5 分钟左右即可一次性完成贷款申请。省教育厅要求各地通过志愿者协助办理、提供打印设备等措施做好现场服务;采取网上预约、分批办理等方式,科学安排每天受理人数;根据情况适当延长办理时间,让每个

学生和家長不跑第二趟。落实疫情防控要求,在办理现场提供口罩、消毒液等防护用品,确保学生、家長和工作人员的安全健康。

持续完善相关政策办助学贷款更便利

开辟“绿色通道”。秋季开学我省所有高校全部开通大学新生入学“绿色通道”,对入学时暂时筹集不齐学费和住宿费的家庭经济困难大学新生,一律先办理入学手续,然后再根据核实后的情况,分别予以学费“缓、减、免”等资助。

实施国家助学金政策。用于资助家庭经济困难的全日制普通高校本专科学生,平均资助标准为每生每年 3300 元,分为 2200 元、3300 元和 4400 元三档。家庭经济困难学生入学后,可直接向所在学校提出申请。同时,对纳入全国研究生招生计划的所有全日制研究生(有固定工资收入的除外),给予博士研究生每生每年 1.3 万元、硕士研究生每生每年 6000 元的生活补助。2021 年春季学期全省安排国家助学金 7.26 亿元,享受资助学生 37.6 万人。

加大校内资助力度。2018 年,省教育厅印发《关于进一步规范学校资助经费提取做好校内资助工作的通知》,要求各高校从事业收入(学费)中按比例及时足额提取资助经费,用于家庭经济困难学生减免学费(住宿费、书费)、勤工助学、校内奖助学金、特殊困难补助等与学生资助相关支出。

对遇突发自然灾害造成家庭经济困难的学生或者患重大疾病的学生,及时发放困难补助。今年突发洪涝灾害,我省及时印发《关于切实做好遭受洪涝灾害家庭经济困难学生救助工作的紧急通知》,迅速启动临时救助工作,简化申请审批流程,确保临时救助资金及时发放到学生手中,切实解决受灾学生临时困难。

市教育局组织对口帮扶活动

本报讯 日前,市教育局机关党员干部到对口帮扶的平山县,开展以“忆党史 颂党恩 关怀党员群众”为主题的“走亲”帮扶活动。

在村委员会党员活动室,局机关帮扶责任人与驻村干部、村党员代表开展座谈,听取驻村工作队近期工作汇报。座谈结束后,大家一起开展活动,重温入党誓词,观看石家庄市教育系统“百名书记讲党史”微党课,激发聚力乡村振兴的干劲与热情。

随后,局机关各帮扶责任人深入结对脱贫户家中走访慰问,逐户核实帮扶信息公示牌及公示信息,了解老人身体状况、孩子学习成绩、重点核查脱贫户是否继续享受相关脱贫扶持政策,对结对帮扶工作是否满意。

此次“走亲”帮扶活动,围绕“忆党史 颂党恩 关怀党员群众”主题,密切了联系帮扶责任人和脱贫户之间的感情,扩大了乡村振兴战略的群众知晓率,把党的温暖和关怀送到群众身边,切实提升群众满意度,进一步提升了帮扶工作成效。

师生家长共建优质教育环境

本报讯 近日,为动员全市教育系统师生及家長积极行动起来,携手共建优良的教育环境,市教育局对教师、学生和家長分别提出具体要求。

教师要立身修德作表率,坚定理想信念,争做师德表率。做到一言一行遵循师德规范,一举一动为学生做榜样,做以德立学、以德施教、以德立身、以德育德的楷模。提升专业能力,夯实从业之基。教师要树立终身学习理念,坚持刻苦钻研、勤勉奋进,顺应时代发展,掌握新理念、新知识、新技能,全力让学生在学好字好字,倾情打造高效课程、魅力课堂。践行善心善行,关心关爱学生。自觉弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,从关心爱护身边的学生做起,善于倾听他们的心声,成为学生的良师益友。

学生要刻苦奋进增本领,崇德知礼,文明修身。践行社会主义核心价值观,爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强,积极参与以党史学习教育为重点的“四史”学习教育,深入了解家乡文化,学习身边榜样,积极参与“全国文明城市、国家卫生城市”创建活动,争当新时代好少年。热爱运动,强健体魄。遵循健康科学的作息规律和生活方式,充分利用学校体育资源、健身场地,积极参加课内外体育锻炼和各种体育竞赛,培养体育团体精神,学习体育常识和健康生活知识,磨砺自己,奉献社会。

家長要科学和谐护成长,重视家庭教育,树立良好家风。树立为国教子、以德育人、率先垂范的家庭教育理念,承担好“人生的第一所学校”“孩子的第一任老师”的神圣责任,为孩子的健康成长营造和谐文明的成长环境,引导孩子明事理、分是非、辨善恶,教化子女勤学笃行、乐观向上、见贤思齐,帮助子女从小树立正确的世界观、人生观、价值观。关注身心健康,落实五项管理。理性看待孩子的成长,注重挖掘孩子的兴趣与潜能,树立科学育儿观、成才观。引导孩子合理使用电子产品,加强体育锻炼,养成自主学习、不依赖家長辅导或校外补课的良好学习习惯。

特教学校学子残奥会获佳绩

本报讯 在东京残奥会女子 100 米仰泳 S11 级比赛中,石家庄市特殊教育学生王欣怡以 1 分 13 秒 71 的优异成绩获得银牌。此前,她一直是该项目的世界纪录保持者(1 分 16 秒 40)。

10 岁开始游泳,王欣怡刻苦训练、顽强拼搏,曾取得全国第十届残疾人运动会游泳比赛中七个项目两枚金牌的成绩。其中,在女子 S11 级 100 米仰泳比赛中,她不仅夺得该项目的金牌,并以 1 分 17 秒 54 的成绩打破世界纪录。

此次作为河北运动员代表参加了东京残奥会,王欣怡为国家争得了荣誉。作为石家庄市特殊教育学校综合素质全面发展、个性特长鲜明的优秀学生代表,王欣怡所取得的优异成绩是学校坚持“尊重特殊、育残成才”这一办学理念结出的又一硕果,同时也是全校师生坚持不懈、辛勤努力的结果。

新学期开展“双减”教师培训会

本报讯 新学期开始,为了响应教育改革政策,推进教育改革实践,近日二中西校区举行了新学期全体教师系列培训。

减负,是为了更好的提质。在培训会中,根据当前“五项管理”和“双减”等政策的要求,老师们纷纷登台发表自己的观点,大家集思广益,讨论制定作业设计、批改及学情反馈实施方案,减少重复性作业,提倡创造性作业,改进学科的教学方法,切实做到为学生减轻负担的同时,全面提升教学质量。

同时,学校紧跟新一轮教学改革趋势,推广大单元、大概念教学理念,打造学科高效课堂,规范教学常规。二中西校区推行的题库建设、自主学习日、个性化辅导、思维导图在课堂的应用、能力拓展奥林匹克等活动已经成为学校的六大教学特色。

以扎实举措为群众办实事

本报讯 行唐县教育局坚持“民有所需,我有所为”,把党史学习教育转化为“我为群众办实事”的实际行动,扎实开展五项举措,不断提高教育服务能力,努力办好全县人民满意的教育。

课后服务为民解忧,全县各小学结合实际建立了丰富多彩的课后服务管理体系,为学生提供趣味阅读、动感运动、创意美术、文艺合唱等服务项目,做到“申请学生全纳入、公办民办全包含、城乡小学全覆盖”。目前,全县已开展课后服务学校 238 所,参与教师 1538 名,接受课后服务小学生 22019 人,占小学生课后服务总需求比例的 100%,破解了学生家长的“三点半”难题。

为保障因生活不能自理等客观原因不能到学校接受教育的残疾儿童受教育权益,特教学校安排 18 名骨干教师从 3 月份开始深入到全县多个边远地区,对 30 名学生实施每月 2 次、每次两课时的一对一上门送教,送去书籍、绘本、生活用品,教育学生坚持天天学习、天天康复,同时也给家長开展心理疏导,受到了学生家長的一致好评。

本版文图均由本报记者 赵艺 提供



开启高三生活,每位同学都有自己的小目标,假期里同学们根据实际学习情况与老师、家長进行了沟通,明确了未来一学年的计划。图为石家庄外国语学校高三同学分享自己的新学期计划。

让儿童享有公平而有质量的教育

——我市深入推进普惠性民办园创建

为了让儿童享有公平而高质量的教育,我市持续推进普惠性民办园的创建,有效缓解了市存在的公办园学位紧缺、民办园收费高的现状,满足了民众对优质普惠的学前教育服务的需求。

组织部署 惠民实事落地

我市围绕“政府买服务、幼儿享补助、园所得扶持”的实施举措,已连续 6 年将创建普惠性民办园列入市委、市政府利民惠民实事。省委、省政府和市委、市政府高度重视,同时也列入了今年省委、省政府 20 项民生工程。

市教育局认识高度统一,深知普惠性民办园创建是今年教育改革发展的重点任务,鼓足干劲、迅速行动、多措并举,不断把普惠性民办园创建工作向更快、更稳、更深层次推进。市教育局先后 3 次召开工作部署会,确保开好局、起好步,扎扎实实推进创建工

作。按照《石家庄市普惠性民办幼儿园认定及财政扶持管理实施办法》,指导各县(市、区)因地制宜,“成熟一批,初审一批,复核抽评一批”,加快工作进展,保证工作质量。

扎实推进 实现普惠目标

市政府分管领导挂帅,积极协调教育、财政等部门力量共同解决创建扶持普惠性民办园发展中的难点问题。市委、市政府督查室分别建立工作台账实行月报制度,将创建普惠性民办园工作列为督查工作的重点任务,以高度的责任感、使命感,迅速推进我市普惠性民办园的创建工作。

今年,我市创建普惠性民办园目标任务省定 10 所,市定 30 所,实际完成 70 所,超过目标任务 40 所。其中,桥西区 7 所;长安区 4 所;新华区 5 所;裕华区 6 所;高新区 6 所;藁城区 2 所;栾城区 5

所;新乐市 2 所;元氏县 2 所;平山县 2 所;井陘矿区 2 所;井陘县 1 所;高邑县 2 所;赞皇县 9 所;晋州市 4 所;赵县 9 所;无极县 2 所。我市普惠性民办园创建工作提前超额完成,新增普惠学位 1.4 万余个,进一步扩充普及普惠安全优质的学前教育资源,努力办好人民满意的学前教育。

多措并举 推动普惠发展

按照“政府买服务、园所得扶持、幼儿享补助”实施举措,扶持普惠性民办园高质量发展。分段补贴幼儿家庭每月保教费,减轻幼儿家庭负担,增强教育获得感和幸福感。奖补普惠性民办园规范优质发展,为人民群众提供更优质的学前教育服务,满足多元化的需求。

产权移交辖区政府的城镇小区配套幼儿园为普惠性民办园的,通过减免租

金的方式予以扶持。参照公办园生均公用经费财政拨款标准,对通过认定的普惠性民办园予以补助。

同时,在落实现有的国家学前教育资助制度基础上,创新增设了家庭经济困难幼儿、孤儿、残疾幼儿的普惠性民办园资助经费制度,用于减免此类儿童的保教费、餐费,彰显了对特殊儿童的关爱,体现了教育公平。实施三支队伍培训工程,免费培训普惠性民办园教师,提升民办园办园水平。健全幼儿园结对帮扶政策,以省级示范园为龙头,推行幼儿园集团化管理,创建了一批优质普惠性民办园的品牌。

今后,我市将坚持学前教育公益性和普惠性原则,扩大城乡公办园和普惠性民办园覆盖面,努力建成覆盖城乡、保障基本、公益普惠、保教高质的学前教育公共服务体系,不断满足人民对优质、普惠学前教育资源的需求,加快实现我市学前教育高质量发展。